

富含1900多种风味物质

宣酒10

小窖酿造 丰满醇厚



中共宣城市委主管主办 宣城日报社出版 国内统一连续出版物号CN34-0015 代号25-32 第9860期 今日4版 报训：立言 公信 融合 创新

我市法治宣传教育工作显成效

推进宣城高质量发展

本报讯 今年是“八五”普法规划启动之年，我市贯彻新发展理念，推动法治宣城建设向更高质量发展。

深化法域普法“一盘棋”理念，督促7个县区及75家市直单位发布普法责任清单，切实履行“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”“谁主管谁普法”普法责任制。市委宣传部、市司法局成立全省首个“八五”普法讲师团，启动32场市级法治宣讲活动。市文明办连续6年组织“谁执法谁普法谁开展法律服务”宣传月活动，制度化推动“联点共建送法进社区”“入户走访送法进家”“路段巡查街头法治问卷调查”等主题活动。

推动领导干部学法考法常态化。连续7年组织开展“机关集中学法月”活动，全市16080名国家机关工作人员参加法律知识网上测试，学习率、参考率、合格率均达100%。注重发挥领导干部“头雁效应”，创办领导干部法治讲坛，结合当下热点重点，组织市直党政部门主要负责人、分管领导讲解部门法律法规，通过以上率下，引领“最大多数”。目前，已举办3期活动，5名领导干部登上讲坛。推动青少年学法治趣味化。组织法治讲座572场，法治主题班会1254次，观看法治动漫1284场次，发放法治教育资料30余万份。引导全市315名法治副校长从学校法治教育向家庭法治教育延伸，从学校法治教育向校园周边延伸。同时，“开展面向家庭的普法主题实践活动，建设尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦的模范守法家庭”被正式写入全国“八五”普法规划，在全国推广。

推动习近平法治思想进入各级党委（党组）中心组学习内容，纳入党校主体班次培训内容，纳入年度法治宣讲的重点内容。市委依法治市办印发《关于深入学习贯彻习近平法治思想工作方案》。市委政法委举办全市政法系统习近平法治思想报告会。据不完全统计，全市制作习近平法治思想学习视频3部，发放习近平法治思想专题讲座U盘300个，组织专题学习1520余场次，线上线下的受众群众超过80万余人。创新多元共治理念，构建“党建+三治”的基层社会治理体系。配齐配强“村（居）法律顾问”、法治副书记，大力实施“法律明白人”培养工程。全市12635名“法律明白人”，1-7月份化解矛盾纠纷7244件。组织开展民主法治示范村（社区）创建评选，新创国家级民主法治示范村2个，省级民主法治示范村28个，市级民主法治示范村31个，同时加强各级民主法治示范村的动态管理，确保创建数量质量双达标。我市被推荐为全国“八五”基层依法治理联系点，全省仅3个。（本报记者 余健）

广德加大投入推进农村生活污水治理

本报讯 近年来，广德市加大资金投入，引入第三方专业机构参与运维管理，探索治理新工艺和运行维护管理新模式，大力推行农村生活污水治理，逐步实现黑水、灰水有效治理或资源化利用。截至目前，该市建成农村生活污水治理设施50余处，其中已有45个终端交付第三方运维，合计日处理量约1095吨。

编制农村生活污水治理专项规划，广德市因地制宜综合采用纳管处理、集中处理、分散处理等三种治理方式梯次开展，加强改厕与污水治理有效衔接。近年来，先后投入2.04亿元实现乡镇驻地污水处理设施全覆盖，投入6102万元对30157座农村非卫生厕所进行无害化改造，投入3000余万元建成50余处中心村污水处理设施。同时，每年投入3000余万元实施流域生态环境综合治理等项目，该市600余个自然村生活污水得到有效治理。

此外，广德市还结合丘陵地区地形特点，逐步推行“三格式化粪池+人工湿地”等处理工艺，对原无动力处理工艺进行升级，并实行雨污分流改造。为化解农村生活污水治理设施“有人建、没人管”难题，该市推行第三方专业机构运维管理模式，出台相关管理和考核办法，进一步压实属地主体责任，逐步规范第三方运维，并将运维费用纳入财政预算，将考核结果纳入目标管理绩效考核。（本报记者 顾维林）

编辑 丁樱 排版 陈岩 校对 黄万宁
一版投稿邮箱：xcrb2831869@163.com

走好赶考路 奋进新征程

宣城市四届人大依法履职创新实践

梧高凤必至 发展注活力

——市人大常委会开展优化营商环境专题询问侧记

■本报记者 徐晨

栽好梧桐树，自有凤凰来。哪里营商环境好，人才就往哪里走，资金就往哪里流，项目就在哪里落。近年来，我市开展优化营商环境大行动，着力打造营商环境新优势。市人大常委会紧紧围绕市委中心工作，全面贯彻市委高度聚焦优化营商环境的决策部署，把“双招双引”作为经济工作第一战场，把优化营商环境作为体制机制改革的重要突破口，充分发挥人大职能，助力我市打造一流营商环境，有力支撑了全市经济社会高质量发展。

深入调查实情 确保“问得准”

一言一语谋发展之计，一问一答显监督之力。2021年10月29日上午，市人大常委会的会堂里座无虚席。市四届人大常委会第三十七次会议正在组织一场“大考”，一场优化营商环境专题询问联组会议正在这里举行。

前来“赶考”的是市“一府两院”及相关部门的负责同志，以“考生”的身份接受询问。市人大常委会委员组成的“考官团”接连发问，一个个直抵要害的问题在询问中，得到了真挚的回答。

为搞好专题询问，把问题找准，把情况摸透，市人大常委会进行了周密的安排部署。

首先出台了《宣城市人民代表大会常务委员会专题询问办法》，围绕全市改革发展稳定大局、群众切身利益、社会普遍关注的重大问题确定询问专题，市人大常委会围绕优化营商环境专题连续3年审议专项报告、开展专题询问，对突出问题实行“跨年追问”。

2021年9月27日至10月15日，市人大常委会组成六个调研组开展优化营商环境工作专题调研。调研组分别听取了54个市直部门和7个县（市区）政府工作汇报，走访了42家企业，与121家服务对象座谈交流。

在此基础上，反复论证，吹糠见米，形成了《市人大常委会关于2021年全市优化营商环境工作情况的调研报告》，以此为基础，最终确定了询问的方向和重点。

为确保问出实效，对个别企业反映较为集中的问题，主任会议又责成调研组进行“回头看”，围绕询问内容，进行了有针对性的调研，全面了解实情，避免以偏概全，在摸透实情的基础上丰富问题内容，提高询问问题的针对性和准确性。

开门见山不绕弯 确保“问得透”

“在调研过程中，各地普遍反映政府部门之间协同联动不足，存在‘信息孤岛’现象。请问将采取哪些措施来实现互联互通、信息共享，提高政务服务的质量和效率？”市人大常委会委员火根根的

榜样

余辉映山城

——追记宁国市自然资源和规划局袁建辉

■本报记者 余健

十二月的山城，阳光温暖恬静。宁国市自然资源和规划局党组成员、总工程师袁建辉生前最后的工作足迹，伴着冬日的暖阳，永远留在了这里。11月21日凌晨，因长期超负荷工作，积劳成疾，袁建辉突发脑溢血。紧急抢救一个星期，袁建辉依然没能醒来，生命定格在47岁。

手术后他挂着引流瓶重返岗位

11月22日，周一上午，一向守时的袁建辉少见的“缺席”了。“他很少请假，中午也基本不回家休息。办公室大门也总是常年开着。”袁建辉的同事们不禁好奇，到底是什么让这个“铁人”暂时“休息”了。之后，消息才传开。11月21日早上7点多钟，袁建辉突发脑溢血，被送到了宁国市人民医院紧急抢救。

“他总说‘要把群众的事情放在心上’，可他却从没把自己的身体当回事。”该局规划利用科的张带宗痛惜地说道。

今年8月，袁建辉因肾结石住院治疗，从做手术到重回岗位，袁建辉只请了一个星期的假。“8月12日上午，几个同事去看望他，想劝他多休息，没想到，当天下午他就赶回来上班了。”在局里，袁建辉分管规划利用、土地整治、耕地保护等多个项目的工作。每一项工作都千头万绪，等待着袁建辉牵头处理。他牵挂着这些工作，挂着手术后的引流瓶又重返岗位。“他总说，项目早一天编制好，企业就能早一日落地，就能为当地多带来一个就业岗位。”张带宗向我们回忆了袁建辉的这份为民情怀。

首个问题直击要害。

后面的问题一个比一个辛辣，一个比一个具体——“请问我市如何在招大引强上下功夫、做文章、求突破？”

“‘四送一服’为企业解决了一些难题，但调研中也有些企业反映，服务形式单一，供需不够对应给企业增加了更多不必要的负担，请问在提高精准度上有什么举措？”

“2019年市人大常委会在开展工业强市专题询问调研中，有一些企业反映，开发区园区生产性配套、生活性服务和相关配套服务不到位。时隔两年，此类问题有无改善？”

提问、回答，追问、补充……9名委员和列席代表们直击靶心、接连发问。市数据资源局、市招商合作中心、市城管局等相关政府部门负责人积极应诉，坦诚详尽一一作答。问题精准、实在，问出了责任、问出了痛处、问出了担当。答案不吹嘘、不浮夸，务实中肯。

总结成绩，丁是丁，卯是卯。“近年来，市数据资源局在实现互联互通、信息共享、提高政务服务的效率和效率方面，做了一些工作和探索。我们将继续对标沪苏浙，扎实开展‘学两湖、提标杆、强信心、促跨越’，消除数据鸿沟，进一步发挥数据红利。”市数据资源局局长汪磊峰说。

市招商合作中心主任施汉民说：“为了招大引强，我市实行市领导包干推进重点项目制度，5亿元以上在谈项目由市领导包干推进。建立产业基金，撬动社会资本，以资本牵项目，助推大项目落户。实施链长制，围绕主导产业，培大做强现有企业，不断延链强链补链，形成良好的产业生态。”

“市委、市政府负责同志亲自参与组成13个工作组，开展以‘硬碰硬’开展一次督导活动，点对点联系一个基层单位、手把手帮扶一家工业企业，实打实解决一批突出问题”为主题的“四个一”活动。”市政府副秘书长、办公室主任郑华坦诚回答。

一问一答间，市人大常委会了解了全市优化营商环境工作情况，为常委会提高审议质量、形成高质量的审议意见提供了依据，也帮助政府部门在查找问题、补齐短板、破解瓶颈方面奠定了基础。

注重整改见效果 确保“落得实”

专题询问，始于问，不止于答，更注重“果”。“专题询问的成效最终要看询问的问题解决了多少、意见措施落实了多少。问只是手段，在肯定工作的基础上，查找问题，督促改进和推动工作才是目的。”市人大常委会主任杨业峰表示，市人大常委会开展专题询问工作的着眼点和着力点就是为了查找工作中的问题和不足，谋求对策，督办落实，提高人大监督实效。（下转第四版）

打造“融通”服务 开启“同城”时代

建立“互认”模式 构建“共治”格局

我市加快打造长三角

人社领域民生“幸福圈”

打造新高地 争当排头兵

深入学习贯彻党的二十大精神

本报讯 12月19日上午，2021年南京都市圈人社局局长联席会议举行。南京、镇江、扬州、淮安、芜湖、马鞍山、滁州、宣城以及常州市金坛区和溧阳市10市（区）的人社局负责人采取视频连线的方式参加，围绕“十四五”规划进行交流互鉴，并签署启动了一揽子民生合作项目。

就业创业打造“融通”服务。启动“公共就业创业网上服务平台”，实时动态发布就业创业服务政策、招聘信息、岗位信息、重大活动信息，进一步实现都市圈城市间就业创业公共服务互通共享。同时，围绕促进大学生就业、人才引进，还将联合开展高校毕业生招聘会及赴外招聘、青年大学生创业大赛、职业技能竞赛等活动；落实基本公共服务均等化要求，建立“岗位需求清单”，加强农民工异地就业岗位信息对接，促进劳动力在区域城市间自由流动、稳定就业。

社会保障开启“同城”时代。创新拓展第三代社会保障卡应用发放各类待遇补贴和凭证功能，完善区域一体化社会保障服务机制，实现基本养老保险参保证明等高频服务事项“一网通办”“跨省通办”。以第三代社会保障卡为载体建立跨区域社会保障服务“一卡通”，全面扩大社保卡应用场景，强化都市圈人社领域各类待遇补贴

泾县推动非物质文化遗产

遗产传承与保护

本报讯 近年来，泾县按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针，全力开展非物质文化遗产保护工作。截至目前，该县共有县级以上（含县级）非遗项目84个，非遗项目代表性传承人131名，生产示范基地4个、博物馆和艺术馆各17个。

落实政策，完善机构。该县成立了“泾县文化遗产保护领导小组”，进一步加强对全县非遗保护工作的领导，负责研究协调非遗保护工作的重要事项。省非遗保护中心向泾县文化馆授牌“泾县非物质文化遗产保护中心”，负责该县各级非遗保护单位的项目申报以及非遗挖掘、整理、研究、保护、发展和传承工作。

全面普查，积极申报。2006年，宣纸制作技艺被列入首批国家级非物质文化遗产代表作名录。2009年，宣纸传统制作技艺被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录，是目前为止安徽省唯一独立申报、

独立保护的人类非遗项目。2008年，宣笔制作技艺被列入第二批国家级非遗名录。涌溪火青、花砖、后山剪刀、泾县油布伞、榔桥木梳等9个项目列入省级非遗保护名录，皖南糕点制作技艺等19个项目列入市级非遗保护名录，茂林十二碗等36个项目列入县级非遗保护名录。2021年，瓷青纸制作技艺、皖南腊味制作技艺等18个项目列入县级非遗保护名录。已初步建成国家、省、市、县“四位一体”的非遗名录保护体系，非遗项目数量和级别位居全省县级非遗保护工作第一方阵。

壮大队伍，加强培训。为加强泾县非遗项目的保护传承，目前该县共有国家级非遗传承人3名（全市共10名），省级非遗传承人16名，市级非遗传承人22名，县级非遗传承人91名。推进非遗保护项目习艺基地建设，目前该县已建成国家级2个（宣纸、宣笔），市级2个（花砖、榔桥木梳）。（项静 本报记者 刘畅）

保持平和心态 积极乐观自律